人均寿命 80.12 岁! 衡阳南岳区获评"世界长寿乡"

# 百岁娭毑有长寿秘方:山水养人,健康有道

今日女报 / 凤网记者 江昌法 周雅婷 实习生 韩潇 通讯员 文兰

10月6日, 衡阳市南岳区紫峰村, 101岁娭毑宾代凤笑盈盈地拿出当地的云雾 茶待客。老人动作麻利、思维敏捷, 引得客人连连赞叹。

在刚刚过去的国庆小长假,"香火衡阳"迎来了"顶流"——今年9月底,衡阳市南岳区被联合国老龄所认证为"世界长寿乡"。该区人均寿命为80.12岁,有百岁老人6人。

近年来,中国老龄化话题火热。中国科学院院士、中医科学院首席研究员陈可冀曾说:"长寿不是生命目的,健康才是人生真谛"。那么,"世界长寿乡"是否真有长寿秘方?在 2024年重阳节到来之际,今日女报/凤网记者特别采访了南岳区的百岁娭毑,听她分享健康之道。



### 崇尚素食文化

"孙女,今天家里团聚,回来吃排骨啊。"10月1日,宾代凤和孙女视频对话后,开始了当天的忙碌,洗菜、切菜、烧火,动作麻利,精神矍铄,还笑呵呵地跟旁人讲解怎样炒菜味道最佳。

宾代凤是土生土长的南岳人。在这块风水宝地,她和家人都掌握着"长寿密码"——她有八姊妹,她是老大。姊妹中,年龄超过90岁的就有7位。如今,她已四代同堂,拥有7个孙子、8个曾孙。

每年国庆节, 都是宾代凤和

四代家人团聚的日子。全家人不 论在外工作或者求学,都会不远 千里赶回老家,一起吃宾代凤做 的家乡菜。

平日里,宾代凤总是记挂着 亲人的好,她很顾及身边人的 感受,"从婆婆父母那一辈开始, 就一直讲兄弟姐妹之间要互敬互 爱、相濡以沫,这么多年,我从 来没有看到婆婆和自己的兄弟姐 妹吵过架。"宾代凤的儿媳妇康 佑芝告诉记者。

有了孩子后, 宾代凤也把和 兄弟姐妹的相处之道, 传授给 孩子。

"我的儿女和媳妇都十分孝

顺,对我非常体贴,每年过节, 儿子都会带着媳妇上我家里做团 圆饭。"宾代凤笑着说,儿女孝 顺,也是自己的长寿秘诀。

"我基本都是在家里吃素食、吃粗粮,肉吃得很少,也不喝酒、不抽烟、不喝饮料。"宾代凤接着分享了自己的饮食秘诀,"麦片泡土鸡蛋,几乎每天都要来一杯。"

宾代凤爱吃"素食"的习惯源自南岳地区流传已久的素食文化。南岳的素食始于东晋年间,至今已有千余年的历史,目前形成了寺院斋席、宫廷素宴和民间素食等多种形式并存

的格局。2013年,按照中国烹饪协会认定标准,南岳区被认定为首个"中国素食之乡"。

### 一方水土养一方人

走过百年风雨,除了饮食有道,在宾代凤看来,"世界长寿乡"的背后得益于"一方水土养一方人"。

"我们南岳的高龄老人 80% 以上能生活自理,有的每天坚持 广场舞、门球等运动;有的经常 下地整理蔬菜,帮着做点家务; 有的还能挥毫泼墨,书法绘画。" 衡阳市南岳区卫生健康局局长 聂德明告诉今日女报/凤网记者, 长寿现象背后是多种因素的综合作用,遗传基因、地理环境、生活习惯这三大元素对于长寿而言缺一不可。其中,良好的生态环境起着根本性的作用,"我们区森林覆盖率高达92.51%,古木参天,茂林修竹,被誉为'湘中绿肺'。"

如今,南岳区所有的乡镇(街道)、行政村均被评定为"百岁健康乡镇(村)",当地的寿星也越来越多。据统计,不足7万的人口中,百岁老人有6人,90岁以上老年人就有162人,人均寿命为80.12岁。

## 大学城外很有爱

# 店家"请假"结婚,学生在横幅写满祝福

### 今日女报 / 凤网通讯员 於广强

22 岁的小伙陈锦时在湖南农业大学商业街开了一家麻辣烫店,国庆节假期,他回老家结婚,于是在门口挂横幅留言"老板回去娶老板娘了!——国庆归来后欢迎全校师生前来吃糖"。横幅吸引了很多人驻足欣赏,大家纷纷在上面留言祝福。

### 留言密密麻麻,写不下了

10月3日,陈锦时的店门口挂着的横幅写了密密麻麻的各种祝福。最多的是"新婚快乐""早生贵子",还有不少人留言许愿,如"祝我也脱单""我要娶×××""考研上岸"等等。

"就想祝福老板,写了'新婚快乐',还想再写,写不下了。"该校大一学生陈先沛和室友来逛街,发现横幅后兴神冲上去留言。在他们之前,有似将横幅照片发到网上,感慨"幸福不是奢侈品,被爱也是值得炫耀的",有近两万人点赞,网友们也纷纷祝福,有人赞,网友们也纷纷祝福,有人。"在哪里,我要去吃一碗幸福的麻辣烫"。

"老板是一个帅气开朗的小伙子。"在店铺对面开店的唐先生表示,这家麻辣烫店是新开的,9月27日晚,店主挂了横幅后便回家了,次日早上开始,就有不少人被吸引观

看。他鼓励围观者可以写几句 祝福,并提供了笔放在旁边, 结果写的人越来越多,不到几 天就写满了。

### 她爱吃麻辣烫, 他就开了这个店

陈锦时和新娘吴玲都是岳阳湘阴人,今年22岁。陈锦时经营的这家小店是他第一次独立创业,"想自己创业,刚好我老婆非常爱吃麻辣烫,就想开个店,让她吃个饱"。

"他性格特别好,情绪稳定,执行力很强。"新娘吴玲说,读高中时,她就和在县城另一所高中的陈锦时认识了。后来她考上了长沙一所大学,陈锦时则在县城工作。上大学第一年,两人成为情侣。后来,为了能离她近一点,陈锦时辞去县城的工作,来到长沙工作至今。

吴玲介绍,目前自己已毕



业一年,两人相恋也有 4年了,今年初陈难忘。 当天是她生日,陈锦世百 请她去 KTV 庆祝。 当天是她生日,祝。 新一人说,陈锦时到 友去呼友。 一会儿,陈锦时到 大寒然时,他想想不 会然,陈锦时,他 会然,就一个 章 花、戒指、 一个 章 花、我答应了"。

陈锦时表示,他这个 店在9月6日开业,至今 不到一个月,为了不让大 家误解,才想出了挂横幅的办法,"就想让大家知道我去结婚了,而不是倒闭了"。回家后过了两天,他便收到店铺对面唐先生的消息,说横幅上被大家写满了祝福。

10月4日,陈锦时在老家举办了婚礼,10月8日回长沙恢复了营业。横幅走红后,有网友问:"欢迎全校师生吃糖,糖够吗?"对此陈锦时笑道:"没问题,管够!"

### "国家医疗队"再次出征, 奔赴甘南藏族自治州巡回医疗

今日女报/凤网讯(记者 李诗韵 通讯员 曹璇绚)10月8日,受国家卫生健康委委派,湘雅医院国家医疗队由雷光华院长担任领队,选派呼吸与危重症医学科、护理部、心血管内科、等多个科室"组队",再次赴甘肃省甘南藏族自治州开展为期25天的2024年国家巡回医疗工作,提高受援医疗服务水平和医院管理水平,密切支援医院与受援医院的联系,促进甘南藏族自治州卫生事业发展。

记者了解到,2012年,国家卫生健康委(原卫生部)组建了6支代表我国最高医疗水平的"国家医疗队",改善中国"老、少、边、穷"地区缺医少药的状况,为当地医院"造血"培养一支"带不走的医疗队"。

湘雅医院作为全国最早组建并参与国家巡回医疗队的单位之一,2012年起持续参与巡回医疗任务,帮扶山西吕梁、吉林延边、贵州毕节、云南迪庆、甘肃甘南等地,累计派出医务人员263人次,诊疗6.8万人次,实施高水平手术1274台,疑难病会诊2062例,帮助巡回受援医院新建专科5个,开展适宜新技术新项目259个,培训医务人员4.7万人。

目前,所有巡回受援医院都纳入了湘雅医院远程医疗网络,其中很多成为湘雅医院医联体单位,队员们与帮扶医院和科室建立了长期联系。此次巡回医疗也将按照湘雅医院"走下去、请上来、连起来"的三个途径,对甘南地区长期开展指导。